
 

 

 

Referat af møde i Omstillingsnetværket i Frivilligcenter Rudersdal 

D. 20. november 2025 kl. 16-18 

 

Deltager:  

• Sri Sai Das (Kræftens Bekæmpelse), Anders Westenholz (Klimabevægelsen og 
Klimarådet), Nada Naanaah (Dansk- Syrisk Kulturforening), Rasmus Erichsen (Stop 
Spild Lokalt). Sofie, Clara og Lisbeth (Frivilligcenter Rudersdal) 
 

1. Velkommen til mødet 
• Lisbeth bød velkommen til mødet  
• Velkommen til Rasmus fra Stop Spild Lokalt, som ønsker at starte en lokalafdeling i 

Rudersdal. 

2. Oplæg: Klimarådet  

Anders Westenholz, Rudersdal Klimaråd 

• Anders fortalte hvordan at det går godt i Klimarådet og at de har opnået respekt og 
anerkendelse 

• De bliver spurgt til råd af sekretariatet i kommunen  
• Indsatsen fra Klimarådet bliver evalueret på næste møde 

3. Evaluering af de fire afholdte Omstillingsdage 

1. Grøn Prepping på Nærum Gymnasium (80 deltog). Link: 
https://frivilligcentret.dk/foreninger/omstillingsnetvaerk.html?view=article&id=1595&
catid=88 
 

2. Godt og grønt i hjem og have på Holte Bibliotek (90 deltog). Link: 
https://frivilligcentret.dk/foreninger/omstillingsnetvaerk.html?view=article&id=1650&
catid=88 
 

3. Vælgermøde, ”Rudersdal - Danmarks grønneste kommune?” (50 deltog). Link: 
https://frivilligcentret.dk/?view=article&id=1721:tak-for-et-veloverstaet-gront-
vaelgermode&catid=88 
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4. Veje til trivsel og sundhed indenfor de planetære grænser (100 deltog). Link: 
https://frivilligcentret.dk/aktiviteter/nyheder.html?view=article&id=1754&catid=52 
 

• Foreningerne sætter en grøn dagsorden sammen 
• Flot opbakning fra foreningerne  
• Lykkedes med at involvere flere i den grønne omstilling  
• Fire meget forskellige arrangementer, som appellerede til fire forskellige målgrupper. 
• Mange gengangere fra foreningerne – god kontinuitet. 
• Foreningerne har i stigende grad lært hinanden at kende og brugt hinanden på tværs. 
• Omstillingsdagene har budt på ny viden 
• De har været praktiske og handlingsorienterede 
• Kunne engagere nye målgrupper og flere i den grønne omstilling  

Fælles ønske om at nå flere og bredere ud til nye målgrupper.  

4. Fokus på Stop Spild  

Frivilligcenteret har modtaget en bevilling til at sætte fokus på Stop Spild og inviterer 
Omstillingsnetværket til at bidrage. Efter samme model som tidligere Omstillingsdage, hvor vi 
gerne vil have ny viden, praktiske handlinger/workshops   og talks. 

Arrangementet vil foregå slut maj/primo juni, på f.eks. Birkerød Idrætscenter, Toftevangskolen 
eller et af gymnasierne  

Ideer til stande og workshops  

Vi laver så mange stande vi kan rekruttere til i omstillingsnetværket. Det vil sige det er en åben 
invitation, hvor alle der byder ind, får mulighed for at få en stand. Vi inviterer 

• Repair Café i praksis  

• Dansk Syrisk Kulturforening – skrædderne kommer og reparere tøj  

• Genbrugspladsen: hvad modtages, hvad smides ud, og hvordan undgår man spild? Fx 
Norfors/Birkerød Genbrugsplads’ bytteordninger 

• Fokus på genbrug af byggematerialer. 

• Sylteværksted, konservering af mad med Dansk Syrisk 

• Mini uddeling med Stop Spild og Fødevarebanken og Heart2Heart 

• Facebook-bytte-, låne- og gratis-grupper – Interview med moderatorer af grupperne. 

• Invitere også aktører fra den kommercielle sektor – ikke kun foreninger.  

• Stop Spild Lokalt med workshop om fx fokus på holdbarhed af mad, korrekt opbevaring 

• Frivilligcentret: Frivilligcykel, Åben Fryser, Åbent Køleskab, Omstillingsnetværket 

•  Tøjbytte med Kræftens Bekæmpelse 
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• Bytteværksted: Planter, frø, bøger 

• Pop Up lopper med heart2heart 

•  

Mulige oplægsholdere: 

• Signe Wenneberg : Bæredygtigt Byggeri  

• Paneldebat om hvordan restauranter / cafeer arbejder med stop spild af mad: Panel 
kunne fx være Comwell, Rudersdal Kommunes Kantine, Cafe BIC 

• Oplæg: Rasmus Erichsen Stop Spild Spild Lokalt fortæller hvor meget vi smider væk og 
hvordan foreningen arbejder lokalt  

• Oplæg: Lea fra Fødevarebanken 

• Erfaringsoplæg fra Comwell og kommunens køkken om madspild. 

• Kendte profiler: Umut, Claus Meyer, Anders Morgenthaler, Den Dyriske Time. 

• Paneldebat med Lokale dagligvarebutikker: SuperBrugsen, Rema 1000, Meny, SPAR, 
Coop (Thomas Roland, bæredygtighedschef). 

 

Kommende aktiviteter: 

• Søndag d. 12. april 2026: Forårsfest og Åbning af Fælleshaven, Havarthigaarden  
Læs mere og tilmelding her: https://verdensmaalihverdagsliv.nemtilmeld.dk/  

• Anders Westenholz: Building Green messe i september 2026 – fokus på vedligehold og 
opbygning i boliger. 
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